

РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНИК «ФТИЗИАТРИЯ»

Туберкулез продолжает оставаться серьезной проблемой общественного здравоохранения не только в Казахстане, а также во многих странах мира, и проблема эта обострилась особенно после пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19. По мнению международных экспертов, в ближайшие 5 лет из-за отсутствия диагностики и лечения более 6 млн человек может заразиться туберкулезом, при этом, отмечается, что 1 млн 400 тысяч пациентов эту инфекцию не переживут.

Учебник «Фтизиатрия», 2-е его издание, переработанный авторами, предназначен для студентов медицинских вузов, врачей-интернов, врачей-резидентов и практикующих врачей фтизиатров. Данный учебник соответствует «Государственному общеобязательному стандарту образования» (ГОСО), типовой программе для студентов медицинских ВУЗов, утвержденной МОН РК и рабочей учебной программе по дисциплине «Фтизиатрия».

Первая часть учебника традиционно состоит из глав, описывающих исторический очерк, в эту часть органично включены главы по истории развития фтизиатрии в Казахстане и эпидемиологические данные, представленные Всемирной организацией здравоохранения.

Переработаны и дополнены главы по эпидемиологии, патогенезу туберкулеза, обновлены рисунки в главе по анатомо-физиологическим сведениям об органах дыхания. Глава «Методы обследования больных» дополнена новыми иммунологическими тестами, которые недавно стали применяться в стране, это IGRA- тесты, такие как квантифероновый тест и Tspot.TB. Молекулярно-генетические методы представлены новыми вариантами Xpert MTB Rif, такими как Xpert MTB/Ultra Xpert MTB/XDR.

Учитывая последние рекомендации ВОЗ, в учебник внесено о понятие латентной туберкулезной инфекции. В главах, посвященных клиническим формам, обновлены рисунки и фотографии, некоторые из которых взяты из личного архива автора. Значительно обновлена глава по диссеминированному туберкулезу, особенно в части дифференциальной диагностики. Дополнена глава по туберкуезному плевриту. Расширена и дополнена глава по туберкуезному менингиту, в которой подробно описаны патогенез и патоморфология, клиническая картина, диагностика и дифференциальная диагностика, осложнения, лечение и исходы, освещены особенности течения туберкулезного менингита на современном этапе. Глава, посвященная лечению туберкулеза, полностью переработана, учитывая рекомендации ВОЗ по внедрению новых препаратов и новых режимов лечения туберкулеза с

множественной и широкой лекарственной устойчивости, которые применяются в стране в последнее время.

Издание дополненного и переработанного учебника по фтизиатрии, в который включены рекомендации Всемирной организации здравоохранения является своевременным.

Темы, раскрывающие проблему такого социально значимого заболевания как туберкулез, изложены последовательно и логично, читаются с интересом. Материал просСакенова Аяжанто и доступно изложен, с выделением ключевых позиций по тексту разным шрифтом, структурирован, представленная информация достоверна.

Учебник иллюстрирован цветными рисунками, иллюстративный материал высокого качества, соответствует изучаемому разделу. В приложениях даны инструкции по сбору мокроты, диспансерные группировки, учетные формы по туберкулезу и тестовые задания по темам, обозначенным в учебнике.

Принципиальных замечаний нет, Учебник «Фтизиатрия» (переиздание) авторов – Ракишева А.С., Цогт Г. для студентов медицинских ВУЗов推薦ован к утверждению и использованию в обучении.

Профессор кафедры
Фтизиатрии и дерматовенерологии
ЗКМУ им. Марата Оспанова,
доктор медицинских наук, профессор

ЖАНГИРЕЕВ А.А.

